

特别关注·聚焦国际学员周②

“团结就是力量，这力量是铁，这力量是钢……”空军工程大学校园里，和着铿锵有力的节奏，不同肤色的学员唱响中国歌曲。前不久，空军第五届国际学员周在西安开幕。匈牙利、印度尼西亚、沙特阿拉伯等11个国家的军校学员远道而来，与9所中国军校的学员们组成一个国际学员营，开启一场精彩纷呈的“中国军校行”。

观摩阅兵活动、参加对抗训练和模拟联合国会议、体验中国传统文化……在这充实而难忘的一周里，通过20余项富有特色的活动，中外学员在交流中互学互鉴、厚植友谊。守护和平，共建美好。凝望同一片蓝天，你我携手向未来。

携手未来 互鉴成长

——空军第五届国际学员周活动侧记

■王 伟 刘珍蓝

不同的形式，相同的追求

加入国际学员营的第一天，中国学员黄宇舟就感慨道：“真是太不一样了！以往我们习以为常的事情，在他们眼中都‘放大’了，一言一行都关乎着中国军人的形象。”

黄宇舟和阿塞拜疆学员尼哈德的相识，从一床“豆腐块”开始。

入营那天，尼哈德一进宿舍就被舍友那方方正正的被子吸引。趁着黄宇舟洗漱时，他独自研究起来，围着“豆腐块”反复观看，并照着叠了几次，都没有成功。

这一幕，恰巧被返回宿舍的黄宇舟看到。他笑着大步走到床边，将自己的被子摊开，现场演示起来。摊开压实、对折取齐、修理棱角……尼哈德边看边学，第一次将被子叠成了“豆腐块”。

想到刚才叠被子所用的时间，尼哈德忍不住问：“被子只是盖的，为什么要叠这么复杂，虽然很好看，但会不会有些浪费时间？”

黄宇舟告诉他：“这是我们作风养成的一个必要手段，用来培养军人意志品质，跟操课一样重要。至于时间，熟练过后，只需几分钟就可以叠好。”

听到黄宇舟的解释，尼哈德感受到不同国家军校培养的共同之处。“这和我们对着装的要求是一个道理。熨衣服、擦皮鞋是我们每天必须要做的事，布料必须熨得如纸张一样平整，皮鞋擦得像灯光一样晃眼。”他说。

认真、严肃、细致，外军学员对待军装的态度令黄宇舟暗自赞叹。身处同一个国际学员营，几十名学员混编成3个模拟连，军容风纪、内务卫生这些日常的小事，都是军人形象最直观的展现。

不只阿塞拜疆学员，各国军人都十分注重平时的点滴养成：白俄罗斯和匈牙利学员，每次集合都会提前5-10分钟做好准备；老挝学员的队列口号喊得格外响亮；越南学员纪律观念很强，任务标准十分严格……尽管形式不同，都体现了各国对军人职业素养的锤炼。

老挝学员苏立友此行印象最为深刻的，是中国军校学员展示的阅兵式。

空军工程大学综合训练场上，回响着雄壮的军乐声。30余个受阅方队以气贯长虹、排山倒海的气势，列阵走过检阅台。

伴随着“向右看”的口令，“咔、咔、咔”3声清脆的劈枪声响遍全场。持枪方队学员眼神坚毅果敢，动作行云流水，钢枪前劈时刀尖距前排学员脖子仅12厘米……



上图：外军学员在模拟联合国会议上围绕议题发言。

左图：空军第五届国际学员周期间，学员们一起体验数字图书馆。

李海运摄

这让苏立友震惊不已：“刀尖距离那么近，他们不害怕吗？人一条线，枪也是一条线，这得多么努力才能训练出来？唯一的捷径就是反复磨炼。”

“当我们把后背交给战友时，剩下的只有相信。”苏立友身旁的中国学员王逸韬自豪地说，“要做到这样整齐划一，唯一的捷径就是反复磨炼。”

每次训练，学员们要全程擎着沉重的步枪，以严苛的标准重复数千次动作。几个小时下来，他们的训练服湿了又干，结出一层又一层的汗碱。有时候踢一天正步，学员们脚上都磨出大大小小的水泡，腿肿得厉害时，靴子都难以顺利脱下。

“尽管这样，没有一个人会轻言放弃，在不断挑战自我的过程中，我们磨砺了血性和胆气，也练就了过硬作风。”王逸韬说。

听着训练场上洪亮的口号声，望着昂首阔步迈向前方的中国军人，苏立友脸上流露出钦佩的神情。

蔚蓝的天空，你我的舞台

训练场上，一场由中外学员担任指挥员、战斗员的对抗训练拉开帷幕。

红方指挥所的显示屏上，红蓝圈点密布，无人机回传的画面实时显示着“战场”态势。“呈战斗队形搜索前进！”担任红方指挥员的学员胡强向队友下达命令。

前方，红方队员兵分多路开辟通路，抓住蓝方布防薄弱的机会，集中火力突击。瞬间，枪声大作，火光四起，经过激烈战斗，将蓝方一举消灭。

“硝烟”尚未散去，一场火热的交流已经开始。

“余，我觉得你突围时携枪匍匐的姿势很好，可以给我讲讲动作要领吗？”来自沙特阿拉伯的飞行专业学员阿勒沙比布，还没有系统地接受单兵战术动作训练，这次他抓住机会，赶紧向中国学员余树伦请教。

余树伦当即开始了示范教学。匍匐、翻滚、阿勒沙比布认真地跟着学习，一开始他携枪前进的动作还略显僵硬，但很快就掌握了要领，顺利地通过障碍。

这次对抗训练，既检验学员的综合素质，也考验学员们的应变能力。走近“战场”，体验肩并肩的战斗、感受背靠背的信任，各国学员不仅在军事训练方面展开学习交流，还在思维方式上有碰撞和互动。

“中国学员在执行任务时态度非常

坚决，能够根据战场态势及时调整部署。”

匈牙利学员在沟壕里射击时，会根据实际情况采取举枪盲射的方式，这种实战意识值得我们借鉴。”

……大家你一言我一语，渐渐将思维由眼前的训练场延伸到更广的空间，在相互借鉴和交流的过程中，各国学员看到了进步和更高的更多可能。

突然，由远而近的轰鸣声吸引了全场学员的关注。

在众人的瞩目中，空军工程大学航模编队低空通场。短距起飞、双机对头交叉及四机同步横滚、桶滚、拉烟等高难度特技动作，赢得中外学员的阵阵掌声。

“太厉害了！”越南学员麦典成惊叹道。此前，他专注于直升机飞行训练，还未接触过无人机。这次参加国际学员周，看到如此专业的航模飞行时，麦典成大呼过瘾，“我曾想象过自己操纵无人机时的场景，它的运用一定会带来新的变化。”

“未来战场上，无人机将会发挥更重要的作用。”空军工程大学学员李佳豪说，“教员告诉我们，以后战场可能会越来越‘小’，但对学员的要求会越来越‘多’。蔚蓝的天空是你我共同的舞台，

我们有和平的愿望，但必须具备维护和平的能力。”

返程的大巴车上，学员们话题不断。一些欧洲国家培养飞行学员时，极为重视政治素养的塑造。在他们看来，飞行员既是军人，又必须是政治家。学员安东说：“我们从入伍就会学习领导人的执政理念，每天关注国际时事，这是一种行为自觉，能够得到思维理念的提升。”他边说边拿出手机，“你看，这是我最近阅读的关于你们国家‘一带一路’的文章，我很赞同里面的观点，只有合作交流才能创造更美好的未来。”

通过国际学员营里的不同活动，学员们展现能力与风采，表达观点与思想。天空无限宽广，心怀使命、不断成长的他们，遇见更多的精彩、更好的自己。

多彩的青春，辽阔的梦想

为期7天的国际学员周中，最轻松愉快的时刻，是中国传统文化体验环节。写书法、做剪纸、捏泥人……各国学员超越语言的界限，在欢乐和友谊的氛围中，共同感受中华文化的魅力。

“一横一点一撇，再一横一竖。”在书法体验区，来自匈牙利的学员马顿在老师手把手引导下，完成了人生第一次书法创作。看着宣纸上“珍爱和平”四个大字，回味方才使用毛笔的感觉，马顿十分欣喜。

领略中国文化的丰富内涵，在文明交流互鉴中，远道而来的学员们读懂中国故事，加深彼此理解。

10月24日是联合国日，国际学员营组织学员开展模拟联合国会议活动。学员们将代表自己的国家，按照联合国的议事规则进行演讲、辩论、磋商、游说。

津巴韦学员黛芬妮特别珍惜这次机会，接受任务后立刻开始认真准备自己的发言，活动前一晚还在丰富资料直至深夜。10月24日当天，在活动正式开始前的午休时间，她再一次详细梳理了自己的立场和观点。

会上，黛芬妮和中国学员周艺诺坐在一起，她们将针对“联合国维和行动”“治理海洋污染”“保障儿童基本权益”“促进文化多样性”等议题进行交流讨论。

围绕议题，黛芬妮与大家分享着她的思考和见解——

“中国有首歌叫《团结就是力量》，第一次听到中国学员唱起时，虽然语言并不相通，我依然能感受到歌曲里蕴含的气势。后来，我查询了歌词的含义，其实就像中国古代的‘鲁班锁’一样，木条紧紧结合在一起是牢不可破的，一旦其中一根木条被抽出来，便会立刻散架，溃不成军。希望各个国家紧紧联合在一起，以和为贵，共同创造一个和谐美好的世界。”

黛芬妮的演讲，得到了各国学员的一致认可。“当她讲到‘鲁班锁’的时候，我内心有一种强烈的自豪感。自己国家的文化能够得到认同并在国际交往中发挥作用，是在座每名学员所希望的。”周艺诺说。

这次模拟联合国会议开始前，周艺诺特意在胸前别上了一枚闪亮的徽章。这是国际学员周活动的徽章，绿色的和平鸽形象，同时也是一只张开的手，寓意着和平需要大家共同携手。

“我很幸运，可以成为这次国际学员周的一名参与者。这是超乎我想象的美好的一周，在这里我见到了青春的不同模样，认识了许多有责任、有担当的优秀青年。”发言最后，周艺诺满怀期待地说：“以梦为马，凯歌而行，愿我们友谊长存，携手向未来！”

一个携手未来的起点，一段互鉴成长的旅程。7天的时间很短，但当多国学员在世界各地维护和平、传播希望、绽放光芒时，相信他们会想起这次特别的“中国军校行”，想起那个共同守护蔚蓝天空的梦想。

大洋之上，甲板比武扣人心弦

■张洪睿 张致源 本报特约通讯员 侯 融

海天之间，云蒸霞蔚，阳光洒在破浪前行的威继光舰上。

赤道附近的涌浪一波波袭来，学员连继祖在舰艇甲板上屈膝微蹲，随时准备发力起跑。高温炙烤再加上精神高度集中，让他有些头晕目眩。恍惚间，裁判号令响起：“我舰遭受‘敌’导弹攻击，损害管制部署。”

静默的甲板瞬间“沸腾”起来，加油声中，连继祖和战友接连跃出，似箭一般冲向损害管制区。快速穿戴好防火服，按要求处置“火情”，连继祖三五下除二完成自己的岗位操作任务，汗都顾不上擦，又赶忙奔至战友身边协助他们操作……

“联合精英”甲板比武正在上演，来自海军工程大学、海军潜艇学院和海军航空大学的300余名实习学员，在飞行甲板上展开激烈角逐。

之前，组织比武的消息刚一公布，连

继祖就被战友推选为代表队的“参谋长”。他曾就读于大连海事大学轮机工程专业，也在某新型舰艇担任过轮机兵，后来又考上海军工程大学舰艇动力专业，是大家公认的“种子选手”。

然而，赛程设置比连继祖想象的要复杂许多。这次比武将所有科目融入一个战术背景，单一科目比赛的起止根据实际“作战”进程来安排，一环套一环，串联成一场特殊的“接力赛”；比赛科目细节更加贴近实战。例如，装填弹药科目，设计背景是遭受攻击后舰艇自动装填系统“受损”，参赛队员只能依靠人力运送炮弹并进行手动装填。

想要赢，既靠个人能力，也要看团队实力。相较于在老单位时对舰艇布局的轻车熟路，连继祖和抽组的代表队同学对威继光舰并不熟悉。同时，队伍里有不少“新手搭档”，为了培养默契，他们挤出时间加班加点合练，一个动作一个

动作抠细节。经过不懈努力，队员们的配合终于在赛前得到了指导员的肯定。

比武现场，随着“战斗进程”的推进，甲板上的比拼趋向白热化。与消防灭火科目同步开展的管路包扎还未收尾，一声“救生部署”的口令，又将大家的目光吸引到模拟水下救生科目上。

连继祖在确认管路包扎科目进度尚可后，立马找到战友孙国昌，帮他做好模拟水下救生的准备。这个科目比赛中，参赛队员要蒙上双眼，在装满海水的盆里屏气一段时间，之后在队友声音的指引下摸索前行，找到二次遇袭中的“落水者”，为其系上安全绳并进行救援。

作为曾被分配到同一个损管队的战友，连继祖十分了解孙国昌的单兵作战能力——引体向上超过标准数量几十个、防火服穿戴等基础技能操作熟

练，但也存在短板：刚刚摆脱了“旱鸭子”身份……

不巧的是，恰是孙国昌抽中了这个科目，连继祖暗暗为他捏了一把汗。

孙国昌屏住呼吸，蒙眼一头扎入咸腥的海水，握紧右拳，使劲在布满粗糙颗粒的甲板上碾了几下，靠着疼痛感撑过了规定时间；循着战友的“呼救”声，他片刻便就位成功，上前系好了安全绳。

救援任务刚刚完成，新的科目便接踵而至——“敌”舰退走之时，暗中派遣蛙人部队进行偷袭，参赛队员须立刻使用轻武器展开“战斗”。

比赛进入后半程，根据随机情节嵌入战时政治工作内容，参赛队员视情做出相应处置，又是对学员临机应变能力和战场反应速度的一个考验。

“注意！小组长阵亡！请按照想定情形继续战斗。”听到赛事裁判的指令，担任小组“指导员”的学员陆永辉紧张了



“联合精英”甲板比武现场，学员配合完成管路包扎。

曹翰文摄

一下，但手上的堵漏动作并没有丝毫放慢。他一边现场动员，一边接过指挥权调派其他成员迅速补位。在陆永辉的带领下，队员们快速调整情绪，重新适应新搭档的节奏，最终顺利完成破损管路修复的收尾工作。

一声哨响，甲板上的“硝烟”落下帷幕。“虽然衣服湿透、模样狼狈，但我感到

收获满满。”走下赛场，陆永辉兴奋地说，以实战需求为准则，以使命课题为牵引，在战斗中锻造胜战本领，每名学员都是这场比武的胜者。

★ 一线传真